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1. Aufgabe (4 Punkte): Fragen aus ver schiedenenen Gebieten

Beantworten die folgenden Fragen aus den verschiedenen Gebigtemit einem Text, einer For-
mel oder einer Skizze.

1.1. Widerstand (0,5 Punkte)

Wie errechnet sich der Widerstand eines Leiters mit der Querschactisfli' der LAngel aus einem
Material mit dem spezifischen Leitwet?

1.2. Erster Kirchhoffscher Satz (0,5 Punkte)
Wie lautet das erste Kirchhoffsche Gesetz?

1.3. Zweiter Kirchhoffscher Satz (0,5 Punkte)
Wie lautet das zweite Kirchhoffsche Gesetz?

1.4. Uberlagerungsprinzip (0,5 Punkte)
Welche Bedingungen ussen eddllt sein, damit dag)berlagerungsprinzip angewendet werden kann?

1.5. Mittelwerte (0,5 Punkte)

Nach welcheallgemeinen Formel berechnet man den Effektivwert einer nicht-siousigen Wechsel-
spannung?
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1.6. Ortskurven (0,5 Punkte)

Zeichnen Sie die Ortskurve des komplexen Widerstandes bei fester Frequertzveegnderlicher
KapazittC'. Geben Sie die PunktefC' = 0 undC — oo an.

Im(2)[2]

R C

L] A | Re(Z)[€]

1.7. Z-Diode (0,5 Punkte)
In welcher Betriebsrichtung betreibt man eine Z-Diode?

1.8. Bruckengleichrichter (0,5 Punkte)
Ergénzen Sie die Dioden in der Bckengleichrichterschaltung (Zweiweg-Gleichrichter).

"
o £

N
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2. Aufgabe (4 Punkte): Ubertragungsfunktion und Bodediagramm

2.1. Bodediagramme (1,5 Punkte)
Gegeben ist das Bodediagramm (asymptotisch) eines Vierpols:
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Die Ubertragungsfunktion setzt sich ausdrei Einzel iibertragungsfunktionen zusammen (Vges = ViVaV3).

Bestimmen Sie die Einzel Ubertragungsfunktionen und zeichnen Sie deren Bodediagramme gestrichelt
in die beiden Bodediagramme ein. Geben Sie die Gesamtubertragungsfunktion der Schaltung allge-
mein in Normalform an!

Die genaue Bestimmung der Knickfrequenzen erfolgt spater.

2.2. Ubertragungsfunktion (1,5 Punkte)
Gegeben ist folgendes Netzwerk:

Bestimmen Sie dessen Ubertragungsfunktion in Normalform!
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2.3. Knickfrequenz (1 Punkt)

Bestimmen Sie aus dem Bodediagramm unter Aufgabe 2.1 die Werte fur die Knickfrequenzen. Sie
wollen diese Ubertragungsfunktionen mit dem Netzwerk aus Aufgabe 2.2 realisieren. Berechnen sie
Werte fUr R, und R,, die Kapazitét ist gegeben zu C; = 17,68uF.
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3. Aufgabe (4 Punkte): Ortskurve

Gegeben ist die folgende Schaltung

R, c

.ST_.%_T.

R,
R1 = 5012 y R2 = 1009, C = 1,[,LF

3.1. Impedanz einer Rethenschaltung (2 Punkte)
Bestimmen Sie allgemein die Impedanz Z(w). Berechnen Sie den komplexen Widerstand fir die

folgende Frequenzen w;, = 10*s~! in der Form Z = A + jB. Welcher Wert ergibt sich fir den

Grenzibergang w — oo und fir w = 0.
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3.2. Ortskurvevon Z (1 Punkt)

Zeichnen Sie quantitativ Ortskurve von Z(w) und kennzeichnen Sie die Punkte Z(w = 0) , Z(w1)
und Z(w — oo). Achsenbeschriftungen nicht ver gessen !

3.3. Ortskurvevon Y (1 Punkt)

Zeichnen Sie qudlitativ die Ortskurve Y (w) und kennzeichnen Siedie Punkte Y (w = 0) , Y (w — o0)
und Y (wy).

j Im(Z) j Im(Y)
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4. Aufgabe (4 Punkte): Diode

Gegeben ist folgendes Schaltbild:
1(t) R,
{1 ' o

30 y |u
: o

Upo = 0,7V, Ry = 1009, Rr = 1Q, Rg = 1MQ, u(t) = 10V - sin(wt), w = 1007s !
4.1. Ersatzschaltbild (1,5 Punkte)

Zeichnen Sie das vollstandige Ersatzschaltbild der Diode! Kennzeichnen Sie Anode und Katode und
tragen Sie Strom- und Spannungspfeile fir die Durchlassrichtung ein!

4.2. (1 Punkt)
Bestimmen Sie den Strom i(¢) zum Zeitpunkt ¢ = 15ms!
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4.3. (1,5 Punkte)
Bestimmen Sie den Strom i(¢) zum Zeitpunkt ¢t = 5m.s!
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5. Aufgabe (4 Punkte): Zener-Diode

Gegeben ist folgende Spannungsstabilisierungsschaltung, bei der eine Ausgangsspannung von 5,1V
nicht Uberschritten werden soll.

ue NN

UZ() = 4, 8V, UE =10V = 10%, szmc = 0, 25W, ry = IQ, UAmMc = 5, 1V, rg — OO)

5.1. Ersatzschaltbild (1 Punkt)
Zeichnen Sie das vollstandige Ersatzschaltbild fiur den Arbeitsbereich der Z-Diode!

5.2. Vorwiderstand (1 Punkt)

Bestimmen Sie den Vorwiderstand Ry der Schaltung so, dass die maximale Diodenverlustleistung
nicht Uberschritten wird! Wie grof3ist der maximal zulassige Zenerdiodenstrom 75, . ?
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5.3. Kennlinie (1 Punkt)
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5.4. Glattungsfaktor (1 Punkt)

Um welchen Faktor ist die Ausgangsspannungsanderung kleiner als die Eingangsspannungsanderung
(Glattungsfaktor) fur Ry = 150 und einem Laststrom I;, = 10mA?
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